

这一年，中国扩大开放不止步

本报记者 邱海峰

第三届进博会成交额达到726.2亿美元——

相约进博，拥抱希望

“在新冠肺炎疫情背景下，中国依然坚持举办第三届进博会，这十分让人敬佩。”日本泰尔茂株式会社已是第三次参加进博会，公司中国区总代表柴崎崇纪表示，因为产品在进博会上受到很大关注，泰尔茂在华销售业绩有了很大提升，明年将继续参加进博会。

11月，第三届中国国际进口博览会在上海成功举行。疫情下，第三届进博会的经贸合作成果依然给力：来自124个国家和地区的企业参展，展览面积进一步扩大，成交额进一步提升，达到726.2亿美元。

以进博会为窗口，国际社会进一步认识到中国的开放决心和市场潜能。福特汽车（中国）战略部副总裁芮仁康表示，第三届进博会如期举办，表明了中国扩大开放的坚定决心。“中国已经逐步发展为全球最大的汽车市场，福特将在车联网、电气化、自动驾驶和智慧城市等方面为中国消费者提供更多优质商品与服务。”

英国政府网站刊文指出，本届进博会期间，英国企业与中方签订订单总额逾4.3亿英镑（约合37.5亿元人民币），除了能为英国经济带来直接利益的商业订单，进博会还为中英企业提供了数千次商业对接机会。

大家的市场，世界的机遇。未来10年，累计商品进口额有望超过22万亿美元——中国市场潜力充分激发，将对来自世界各地更加多样化高品质的产品、技术、服务产生更多需求。

与进博会无缝衔接，今年“双11”覆盖超过220多个国家和地区，超2600个海外品牌首次亮相，推出超50万款进口商品……不少进博会上的展品“秒变”商品，全球产业链随之活跃了起来。

“疫情之下，中国市场成为全球商家的希望。”俄罗斯《星火》周刊评价。

2020年，全球经济面临严峻考验。新冠肺炎疫情冲击下，世界经济陷入严重衰退，国际贸易投资急剧萎缩，逆全球化思潮抬头，单边主义、保护主义蔓延。面对疫情下的国内外复杂形势，中国如何选择？是开放还是封闭？一系列重大举措给出了答案：从实施外商投资法、缩减外商投资准入负面清单到扩容自由贸易试验区；从建设海南自由贸易港到深圳进一步扩大改革开放；从广交会、服贸会到进博会……这一年，中国对外开放没有止步，脚步更加坚定，彰显了中国坚持扩大开放的决心，也为受疫情重创的世界经济增添了信心与动力。



▲11月7日，第三届中国国际进口博览会客商云集，鲜花簇拥的展馆四周为这场盛会带来祥和氛围。

严大明摄（人民视觉）

自由贸易试验区数量增至21个——

持续扩容，磁力强劲

又扩容了！9月24日，中国（北京）自由贸易试验区揭牌。自贸试验区政策推出7年来首次“进京”，吸引全球关注的目光。同日，湖南、安徽自由贸易试验区及浙江自由贸易试验区扩区区域也正式揭牌。至此，中国自贸试验区数量增至21个。

“这次自贸试验区进一步扩容，其目的就是要通过更大范围、更广领域、更深层次的改革探索，激发高质量发展的内生动力；通过更高水平的开放，推动加快形成发展的新格局。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文说。

立足自身特色，4个自贸试验区随即公布了一系列具体举措。湖南建设中非经贸深度合作先行区、打造世界级先进制造业集群、打造联通长江经济带和粤港澳大湾区的国际投资贸易走廊；北京提出在深化金融领域开放创新、满足高品质文化消费需求、优化发展航空服务等三方面落实40余项措施；浙江重点聚焦营造优良的营商环境；安徽在科研和技术服务、电信、教育等领域加大对外开放力度。

给力的举措，吸引不少外资企业抢先入驻。揭牌首日，安徽自贸试验区蚌埠片区首批8个项目集中签约，总投资103.5亿元；在浙江自贸试验区扩区区域揭牌仪式上，首批入驻的10家企业接受授牌；在北京自贸试验区揭牌首日，路孚特（中国）科技有限公司研发中心项目、上田八日货币经纪（中国）有限公司、克诺尔轨道车辆系统（中国）有限公司等多家外资企业、项目完成签约。

路透社刊文称赞道，4个新设或扩区的自贸试验区涉及深化金融开放、推动产业优化升级、加速资源配置和整合等多个方面，彰显中国在经济全球化遭遇逆流的背景下进一步改革开放的决心。

RCEP达成，中国自贸伙伴达到26个——

最大自贸区，扬帆启航

11月15日，中国政府与东盟十国及日本、韩国、澳大利亚、新西兰共同签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）。这标志着当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启航。

历经8年、31轮正式谈判才正式签署的RCEP，被视为东亚经济一体化建设近20年来最重要的成果。统计数据显示，2019年，RCEP的15个成员国总人口达22.7亿，GDP达26万亿美元，出口总额达5.2万亿美元，均占全球总量约30%。

RCEP签署后，中国对外签署的自贸协定达到19个，自贸伙伴达到26个。通过RCEP，中国与日本建立了自贸关系，这是中国首次与世界前十的经济体签署自贸协定，使中国与自贸伙伴贸易覆盖率增加至35%左右，大大提升中国自贸区网络的“含金量”。

商务部研究院区域经济研究中心主任张建平直言：“RCEP自贸区的建成意味着全球约1/3的经济体量将形成一体化大市场，既是亚太地区经济增长的重要引擎，也是全球增长的重要动力源。”

RCEP签署，消费者受益。京东的一组国际消费数据显示，来自日本、韩国、澳大利亚、新西兰的商品一直深受国内消费者青睐。其中，今年“双11”当天，京东国际平台上成交金额最高的商品是新西兰原装进口“a2白金版”幼儿配方奶粉。RCEP签署后，货物贸易最终零关税产品数整体上将超过90，消费者可以享受到降税后价格下降的实实在在优惠。

RCEP签署，企业迎机遇。启迪控股股份有限公司董事长王济武表示，RCEP的签署将为启迪国际业务发展注入新活力，有利于企业在投资、科技创新和科技产业服务以及小微企业交流合作等方面赢得更大的国际市场份额。

“RCEP的签署为正遭遇保护主义和单边主义逆流的国际经贸合作提供了令人振奋的最新范例，也为受新冠肺炎疫情影响而持续衰退的全球经济走向复苏注入了更多信心。”欧盟中国商会会长周立红说。

服贸会吸引超2万家企业和机构参会——

全球服务，互惠共享

线上线下、室内室外，来自148个国家和地区的2.2万家企业和机构、超过10万人参展参会，新技术、新产品和新服务集中亮相……这是今年9月在北京举办的中国国际服务贸易交易会的盛况。

全球服务，互惠共享。这场服务贸易展会，是疫情发生以来由中国国际举办的首场、也是全球最大的线上线下相结合的国际经贸活动，广受各方赞誉。

肯尼亚出口促进与品牌局首席执行官威尔弗雷德·马鲁贝表示，服贸会为医疗、信息通信、物流、银行和保险等领域的企业提供综合服务平台，而这些领域对肯尼亚疫情后经济复苏至关重要。

“今年服贸会聚焦未来相关发展趋势，让德勤有机会与同行、其他生态圈一起分享和交流，推动行业积极发展。”德勤中国华北区主管合伙人施能自表示，服贸会的举办带给世界一个非常关键的信息，就是中国继续开放市场，继续完善营商环境，共同构建人类命运共同体。

新冠肺炎疫情冲击下，服贸会为世界服务贸易发展增添了动力，也让世界见证了中国扩大服务业开放的努力。

支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区，加大先行先试力度，探索更多可复制可推广经验……服贸会开幕当天，中国再推开放新举措。随后，《深化北京市新一轮服务业扩大开放综合试点建设国家服务业扩大开放综合示范区工作方案》获批。工作方案明确北京未来10年服务业扩大开放的发展目标，提出服务业扩大开放的26条具体举措。

“北京打造服务业扩大开放综合示范区是非常积极的信号，我们将加力合作沟通，让更多英国公司进入中国市场。”英中贸易协会中国区总裁赵汤说。



▲11月26日，“金华号”法国专列从位于浙江金华的铁路金华南货运站启程，将途经哈萨克斯坦、俄罗斯、德国等“一带一路”沿线国家并最终抵达法国杜勒日。

章勇涛摄（人民视觉）

中国已签署203份共建“一带一路”合作文件——

一带一路，朋友更多

43个集装箱、700余吨货物——日前，首列“安西欧”中欧班列从陕西省安康市顺利首发。这列“安西欧”中欧班列的货物包含家用电器、天然板岩等商品，将发往哈萨克斯坦阿拉木图、乌兹别克斯坦塔什干、德国穆克兰等中亚、欧洲主要站点城市，实现8天到中亚、13天抵达欧洲的高效物流模式。

今年以来，多个“首趟”中欧班列开行。江苏徐州开行首趟至德国中欧班列，浙江金华开通首趟至法国中欧班列，华中地区首趟直达乌克兰的中欧班列发车，东莞-维尔纽斯首趟中欧班列抵达立陶宛……中欧班列今年已开行超1万列，超过去年全年开行量，运送货物超90万标箱，同比增长超5成，已通达欧洲20多个国家、90多个城市。

这一年，中国携手各方，推动高质量共建“一带一路”。近日，中国与乌克兰政府签署《中华人民共和国政府和乌克兰政府关于共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的合作规划》。至此，中国已经与138个国家、31个国际组织签署了203份共建“一带一路”合作文件。

“在‘一带一路’倡议下，越来越多中国企业和投资者将目光投向非洲，赋予这片年轻大陆更多活力。”肯尼亚里亚拉大学国际商业和贸易高级讲师贝亚特丽斯·马蒂里-迈索里说。

朋友圈越来越大，重大项目也频频取得新进展。中老铁路全线隧道实现贯通，中泰铁路一期线上工程合同达成一致，雅万高铁建设实现节点目标，匈塞铁路匈牙利段项目EPC主承包合同正式生效，巴基斯坦拉合尔橙线项目运营通车。

巴基斯坦中巴经济走廊事务局主席阿西姆·巴杰瓦认为，在新冠肺炎疫情冲击下，“一带一路”倡议向各国开放，有助于各国在疫情下的经济纾困，推动全球共同繁荣。

12月1日，位于山东自贸区青岛片区的山东港口青岛港全自动码头一派繁忙。

张进刚摄（人民视觉）



▲今年以来，江苏省海安市对外资企业精准施策、精准帮扶，保障产业链、供应链运转通畅。图为11月4日，位于海安经济技术开发区的一家外资企业生产基地内，工人正在忙碌。

翟慧勇摄（人民视觉）

外资准入负面清单持续缩减——

看好中国，外资涌入

6月24日，外资准入负面清单对外发布，两个“7”备受关注：《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》，清单条目较2019年版减少7条，为33条；《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2020年版）》，较2019年版减少7条，为30条。

清单缩减，限制减少。金融领域，取消证券公司、证券投资基金管理公司、期货公司、寿险公司外资股比限制。基础设施领域，取消50万人口以上城市供排水管网的建设、经营须由中方控股的规定。制造业领域，放开商用车制造外资股比限制。自贸试验区方面，取消禁止外商投资中药饮片的规定，允许外商独资设立学制类职业教育机构。

道路宽了，外资涌进。在全球外国直接投资预计将大幅缩减40%的背景下，中国实际使用外资前9个月实现人民币、美元累计指标“双转正”，此后进一步增长，1至11月，全国实际使用外资8993.8亿元人民币，同比增长6.3%。从单月数据来看，更是实现连续8个月同比增长。

12月中旬，总部位于法国的知名跨国公司施耐德电气在华首个以研发活动为主营业务的独立法人实体——施耐德（西安）创新技术有限公司在西安高新区正式揭牌。今年以来，施耐德电气已在厦门、北京、西安等地相继宣布了新投资。“新项目的投资，主要是长期看好中国市场和中国数字经济发展前景。”施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正表示，公司计划在未来3到5年，扩大研发打造先进生产线，生产新一代数字化绿色电气产品。

这一年，实施外商投资法和相关配套法规、稳步推动金融市场准入、保护知识产权、维护外资企业合法权益……中国以实际行动持续优化营商环境，尽显引资魅力。

